

## Отзыв

об автореферате диссертации Рыбакова Александра Михайловича на тему «Подготовка офицерских кадров в высших военно-политических училищах Вооруженных Сил СССР (1960-1970-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена переосмыслением ряда вопросов военного развития государства. Реализация политики страны по подготовке военных кадров находится в тесной взаимосвязи с совершенствованием вопросов ее обороноспособности, повышения боевой готовности армии и флота.

Изучение исторического опыта подготовки офицерских кадров должно способствовать углублению военно-исторических знаний в этой области. Решение исследовательских задачи направлено на достижение цели диссертации, а именно комплексное изучение подготовки офицерских кадров в высших военно-политических училищах Вооруженных Сил СССР в 1960–1970-е годы.

Научная новизна исследования заключается в самой постановке темы, а так же недостаточной разработанности в отечественной историографии. Данная работа является первым самостоятельным исследованием, в котором всесторонне и комплексно, основываясь на рассекреченных источниках, с учетом позитивного опыта и негативных последствий изучена деятельность ВВПУ ВС СССР в 1960–1970-е гг. по подготовке офицерских кадров. На основе авторского изучения деятельности органов государственной власти и военного управления, ВВПУ по формированию офицерских кадров-политработников в исследуемый период предложены конкретные научно-практические рекомендации для совершенствования современной практики подготовки офицеров органам работы с личным составом.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования обуславливается прежде всего тем, что работа является шагом вперед в восполнении пробела по изучению истории развития процесса подготовки офицеров-политработников для Армии и Флота советской страны с использованием современных, объективных точек зрения, содержит достаточно взвешенные подходы к анализу событий прошлого, опыту создания и укрепления сети ВВПУ, что дает возможность объективно представить роль политических работников в 1960–1970-х гг. и провести сравнительный анализ по аналогии с ролью офицера-воспитателя в современной армии, более точно определив их место в ходе реформирования военной организации государства (С. 12).

Достоверность и обоснованность основных результатов исследования обеспечивается основными положениями, выводами и практическими рекомендациями, которые были представлены на конференциях различного уровня. Содержание автореферата соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, представленные в нем результаты исследования

написаны логично и обосновано. Основные итоги диссертации представлены в научных работах соискателя, в том числе в рецензируемых журналах ВАК.

Вместе с тем следует отметить и некоторые недостатки. Так, можно рекомендовать автору при дальнейшей разработке темы представить исторические справки по высшим военно-политическим училищам, содержащие историю их становления и особенности работы. На с. 11, при характеристике обширного круга источников автор упускает обширный пласт мемуарной литературы, авторы которой проходили службу в рядах Вооруженных Сил не в качестве офицеров-политработников. В нем деятельность последних, а также уровень их общевоинской подготовки, научных знаний и личных качеств часто репрезентуется критически. Однако данные вопросы не снижают общей положительной оценки работы.

Содержание автореферата позволяет считать, что диссертация А.М. Рыбакова является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной лично автором. В ней содержится решение новой научной задачи, имеющей большое значение для подготовки военных кадров РФ на современном этапе.

Диссертация «Подготовка офицерских кадров в высших военно-политических училищах Вооруженных Сил СССР (1960-1970-е гг.)», на основе которой написан автореферат, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, а соискатель Рыбаков Александра Михайловича заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры культурологии  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования (ФГБОУ ВО)  
«Московский педагогический  
государственный университет»,  
доктор исторических наук

А.А. Шевцова

03.06.2019

Автор отзыва: доктор исторических наук Шевцова Анна Александровна.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет».

Должность: Профессор кафедры культурологии.

Почтовый адрес: 119991, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1.

Телефон: 7 (495) 478-22-71

E-mail: aa.shevtcova@mgpu.ru



*Handwritten signature in blue ink.*